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Membros presentes 

Entidade Representante 

ABCON 
Luiz Pannuti Carra (T) 

Ana Paula Fernandes Abrahão (S) 

AEAAV 
Maria Amélia Devitte Ferreira 

D'Azevedo Leite (T) 

ANA Osman Fernandes da Silva (S) 

ASSEMAE 

Myrian Nolandi Costa (T) 

Paulo Roberto Szeligowski Tinel (S) 

Fernando Ribeiro Rossilho (S) 

Bruno Saccumann Miranda (S) 

CDRS Denis Herisson da Silva (T) 

CIESP - DR 

Bragança Paulista 
Michele Consolmagno (T) 

CODEN Jaqueline Carraro Socci (T) 

Consórcio PCJ Flávio Forti Stenico (T) 

Consórcio Piraí Roberto Mario Polga (T) 

DAE Valinhos Roberta Loureiro da Silva (S) 

DAEE 
Caroline Túbero Bacchin (T) 

Viviane M. B. de Arantes (S) 

Elo Ambiental Francisco Paulo Oliva Barijan (T) 

IPSA-C Raquel Eliana Metzner (T) 

P. M. de Holambra Petrus Bartholomeus Weel (T) 

P.M. de Indaiatuba Karoline Monaro (S) 

P. M. de Jundiaí Guilherme T. N. P. de Lima (T) 

P. M. de Limeira 
Flavia Maise Pizani Peruzza (T) 

Tiago Bacarin Custódio (S) 

P. M. de Louveira Mateus Bento Batista Arantes (S) 

SAA Denis Herisson da Silva (T) 

SABESP 
Maurício Polezi (T) 

Nilton de Santana (S) 

SANASA 

Paulo Roberto Szeligowski Tinel (T) 

Fernando Ribeiro Rosilho (S) 

Bruno Saccumann Miranda (S) 

Myrian Nolandi Costa (S) 

SANEBAVI 
Jaderson José Spina (T) 

Luiz Ricardo de Oliveira (S) 

SEMAE 
Hugo Marcos Piffer Leme (T) 

Renato Natalio Cardoso (S) 

SORIDEMA Raquel Eliana Metzner (T) 

  

Membros ausentes 

Entidade 

AERA Amparo 

AESABESP 

CETESB 

CISBRA 

DAAE - Rio Claro 

DAE Jundiaí 

Diretoria de Ensino de Bragança 

IGAM 

Instituto Agir Ambiental 

IPÊ 

P. M. de Campo Limpo Paulista 

P. M. de Itatiba 

P.M. de Jaguariúna 

Rotary International - D4590 

UNICA 

 

Membros ausentes com justificativa 

Entidade 

IPT 

SIMA 

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias PCJ 

Aline Santi 

Bruno Aranda 

Danilo Costa 

Eduardo Léo 

Elaine Campos 

Felipe Ferreira 

Karla Romão 

Lívia Modolo 

Marcos Cazzonatto 

Mariane Amuy 

GAEMA/MPSP Michel Metran 

(T) – Titular     (S) – Suplente     (R) – Representante 

 

1. Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram 

enviadas aos presentes por meio de mensagem 

eletrônica em 18 de janeiro de 2022. 2. Abertura 

da 93ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica do 

Plano de Bacias: A abertura da 92ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica do Plano de Bacias 

(CT-PB) dos Comitês PCJ, por meio da plataforma 

de videoconferência Google Meet, foi realizada 

pela Sra. Caroline Túbero Bacchin, Coordenadora 

da CT-PB e representante do Departamento de 

Águas e Energia Elétrica (DAEE), que agradeceu a 

presença de todos e informou aos presentes a 

existência de quórum qualificado para o início da 

reunião. 3. Informes: A Sra. Caroline Túbero 
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Bacchin deu início a pauta solicitando os informes 

da Secretaria Executiva dos Comitês (SE/PCJ). 3.1. 

da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ:  o Sr. 

Marcos Cazzonatto, da Equipe de apoio às Câmaras 

Técnicas da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ, 

deu início aos informes da SE/PCJ, sendo: a) 

Alteração dos representantes dos membros da 

CT-PB: foi informado da alteração de 

representante do membro “Instituto de Proteção 

Sócio Ambiental da Bacia Hidrográfica do Rio 

Corumbataí” (IPSA-C) com a inclusão da Sra. 

Maria Cláudia Zorzenon Chinolli, como 

representante suplente; b) Plano de Capacitação 

dos membros dos Comitês PCJ: explicou sobre a 

importância dos representantes das CTs realizarem 

cursos de capacitação, visando o aperfeiçoamento 

das discussões dos Comitês PCJ e em atendimento 

às metas do Programa Nacional de Fortalecimento 

dos Comitês de Bacias Hidrográficas (Procomitês), 

da Deliberação CRH nº 248, de 18/02/2021, que 

aprovou a metodologia de distribuição dos recursos 

financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento 

Estratégico dos Comitês PCJ. A principal 

orientação é que sejam cursos na temática de meio 

ambiente e recursos hídricos, com pelo menos 16h 

de carga horária, com realização a partir do ano de 

2022. Foram citados como exemplo os cursos 

disponibilizados no portal da Agência Nacional de 

Águas (ANA) e do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de 

São Paulo (Capacita-SigRH), em que ambas as 

plataformas dispõem de cursos gratuitos, de curta 

duração e de forma virtual. Também foram 

mencionados cursos de especialização fomentados 

ou não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de 

capacitação técnica. Solicitou que os representantes 

que concluírem os cursos, encaminhem os 

certificados para o e-mail da SE/PCJ 

<se.pcj@comites.baciaspcj.org.br>; c) Próximas 

reuniões dos Comitês PCJ: em seguida, foram 

informadas as próximas reuniões agendadas da 

Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL) e da 

Plenária dos Comitês PCJ, as quais a participação 

não é obrigatória para quem não for membro do 

Plenário dos Comitês PCJ, ficando o convite aberto 

aos que queiram participar como ouvintes, sendo: 

84ª Reunião Ordinária da CT-PL no dia 04/03/2022 

às 09:00hs e 27ª Reunião Ordinária dos Comitês 

PCJ no dia 31/03/2022 às 09:00hs, ambas com 

transmissão pelo YouTube com link a ser 

disponibilizado na agenda do site dos Comitês PCJ; 

d) Aprovação do Plano de Capacitação e Plano 

de Comunicação dos Comitês PCJ: o Sr. Marcos 

Cazzonatto discorreu acerca da aprovação do Plano 

de Capacitação dos Comitês PCJ que visa estruturar 

ações de capacitação para os membros dos Comitês 

PCJ em diversas frentes. Já o Plano de 

Comunicação dos Comitês PCJ tem como objetivo 

criar condições para o fortalecimento da 

comunicação entre os Comitês PCJ e o público 

externo. 3.2. dos membros da CT-PB: a) o Sr. 

Flávio Forti Stênico, representante do Consórcio 

PCJ, comentou da previsão de abertura de edital 

pelo DAEE para revisão dos estudos do Sistema 

Adutor Regional (SARPCJ) e nesse sentido, a sua 

entidade está realizando reuniões com os 

municípios da área de abrangência do SARPCJ para 

levantar sugestões para tal revisão; b) O Sr. 

Eduardo Léo, coordenador de Sistemas de 

Informações da Agência das Bacias PCJ, informou 

sobre o Relatório de Situação dos Recursos 

Hídricos do Estado de São Paulo de 2021 - ano base 

2020, explicando que esta edição apresentou 

dificuldade no recolhimento dos dados, que 

culminou na aprovação do relatório no segundo 

semestre de 2021, pela Deliberação dos Comitês 

PCJ nº 389/21, de 10/12/2021, a qual normalmente 

é realizada no primeiro semestre de cada ano.  4. 

Aprovação da minuta de ata da 92ª Reunião 

Ordinária da CT-PB: A Sra. Caroline informou 

que a minuta de ata da 92ª Reunião Ordinária da 

CT-PB, realizada em 28/09/2021, via 

videoconferência, foi encaminhada junto da 
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convocação da reunião e questionou os membros 

sobre a necessidade de leitura, sendo dispensada. 

Na sequência, abriu a palavra aos membros para 

manifestação quanto ao seu conteúdo, onde a Sra. 

Maria Amélia Devitte Ferreira D'Azevedo Leite, 

representante da Associação de Engenheiros, 

Arquitetos e Agrônomos de Valinhos (AEAAV), 

comentou a necessidade de correção da ortografia 

da palavra “planejamento” durante o texto. Assim, 

colocou em apreciação a minuta da ata, sendo 

aprovada por unanimidade com a referida alteração. 

5. Andamento da elaboração do Relatório de 

Execução do PAP-PCJ (Cobrança Federal): O 

Sr. Eduardo Léo (Agência PCJ), explicou que o 

Plano de Aplicação Plurianual (PAP-PCJ) 2021-

2025, aprovado pela Deliberação dos Comitês PCJ 

nº 345/20, de 11/12/2020 é um instrumento que 

orienta a aplicação dos recursos financeiros 

arrecadados exclusivamente com a cobrança pelo 

uso dos recursos hídricos, em rios de domínio da 

União (Cobrança Federal), em estudos, projetos e 

ações elencados no Plano de Recursos Hídricos das 

Bacias PCJ, para o período de 2021 a 2025. O 

Relatório do PAP-PCJ referente ao ano de 2021 será 

proposto pela Coordenação de Sistemas de 

Informações (CSI) da Agência das Bacias PCJ a ser 

apreciado pela CT-PB até o dia 31/01/22. Conforme 

definido na referida deliberação, terá nessa versão 

novo formato dos dados contábeis e avaliação dos 

pontos planejados e executados do período, 

juntamente com as evidências de execução das 

atividades de aplicação dos recursos. Foi destacado 

que, uma vez que neste relatório há novas 

exigências de informações e este não possui um 

modelo padronizado, será proposto nessa versão um 

documento com os principais pontos com base em 

outros modelos e informações específicas do PAP-

PCJ, necessitando ainda existir padronização 

específica para o Relatório. Também foi relatado 

que juntamente ao PAP-PCJ, é elaborado 

anualmente o Plano de Execução Orçamentária 

Anual das Bacias Hidrográficas dos Rios 

Piracicaba, Capivari e Jundiaí (POA-PCJ), 

contendo o detalhamento das ações a serem 

executadas tanto com recursos de investimentos 

quanto de custeio administrativo da Agência das 

Bacias PCJ. 6. Atualização do cronograma de 

Implementação do Plano de Bacias: A Sra. 

Caroline inicialmente contextualizou que a CT-PB 

emitiu em 2021 o Parecer Técnico CT-PB nº 

01/2021 que trata sobre o “Cronograma de 

atividades para a gestão da implementação do Plano 

das Bacias PCJ 2020 a 2035” e explicou da 

necessidade de revisar os prazos e propostas. Nesse 

sentido, em cooperação com a Coordenação de 

Sistemas de Informações (CSI) da Agência das 

Bacias PCJ, está sendo proposto o Parecer Técnico 

CT-PB nº 01/2022, da mesma temática do anterior, 

com uma atualização do cronograma de ações, 

identificando quais ações já foram realizadas. Em 

seguida, o Sr. Eduardo Léo (Agência PCJ) explicou 

que na implementação do Plano das Bacias PCJ 

2020-2035 foi definido dois eixos de atuação:  i) 

fomento de ações para a implementação: sendo as 

próximas ações focadas em realizar reuniões de 

mobilização, no formato de oficinas, no mês de 

março/22 com grupos de municípios, divididos por 

sub-bacias hidrográficas para orientar quanto as 

metas do Plano das Bacias PCJ 2020-2035 em suas 

localidades e fontes de financiamento para 

execução das ações,  avaliando as ações planejadas 

e as executadas; ii) acompanhamento da 

implementação: eixo a ser desenvolvido a partir do 

2º segundo semestre de 2022, visando definir as 

metodologias e métricas para a execução do plano, 

resultando num relatório de acompanhando da sua 

execução, incluindo a divulgação técnica, previsto 

para o ano de 2023. Posteriormente, a Sra. Maria 

Amélia Devitte Ferreira D'Azevedo Leite 

(AEAAV), questionou sobre as reuniões serem 

realizadas com os municípios, demonstrando 

interesse na participação, de forma que a Sra. 

Caroline explicou que os municípios e operadores 

de saneamento serão convidados por meio de Ofício 
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dos Comitês PCJ, visto que as reuniões possuem 

fim específico de conteúdo, mas que os membros 

interessados também podem participar.  Por fim, a 

Sra. Sra. Caroline abriu a palavra aos membros e 

colocou o Parecer Técnico nº 01/2022 da CT-PB 

para apreciação, sendo aprovado por unanimidade 

pelos membros da CT-PB. 6.1. Sensibilização dos 

municípios prioritários para seleção de 

empreendimentos 2022-2023:  A Sra. Lívia 

Modolo, da equipe da Coordenação de Projetos da 

Agência das Bacias PCJ, apresentou sobre o 

trabalho de sensibilização que está sendo realizado 

pela Agência das Bacias PCJ com os municípios 

priorizados, no Plano das Bacias PCJ 2020-2035, 

para recebimento de recursos por meio de seleção 

de editais para empreendimentos no período de 

2022 a 2023. Foi informado que em 2021 foram 

abertos três editais, com recurso FEHIDRO, nas 

temáticas de Saneamento e controle de perdas 

(Edital I), Saneamento rural (Edital II) e Controle 

de perdas hídricas (Edital III), assim como de 

recurso da Cobrança Federal para Saneamento (Ato 

convocatório). Foram envolvidos 62 (sessenta e 

dois) municípios prioritários e/ou serviços de 

saneamento, sendo que as ações de sensibilização 

tiveram como foco o contato telefônico, envio de e-

mails, realização de capacitações, divulgação no 

website da Agência das Bacias PCJ e dos Comitês 

PCJ, além de apresentações nas Câmaras Técnicas 

de Saneamento (CT-SA) e de Uso e Conservação da 

Água no Meio Rural (CT-Rural). Como resultado 

dessas ações, houve 50 (cinquenta) inscrições nos 

referidos editais, apresentado um aumento no 

número de inscrições, conforme análise da 

Coordenação de Projetos da Agência das Bacias 

PCJ. Em seguida, o Sr. Michele Consolmagno, 

representante do Centro das Indústrias do Estado de 

São Paulo - Diretoria Regional de Bragança 

Paulista (CIESP - DR Bragança Paulista), indagou 

quanto a receptividade dos municípios referente às 

ações de sensibilização, onde a Sra. Lívia Modolo 

esclareceu que boa parte dos municípios se 

demonstraram interessados, visto a expressividade 

de inscrições. A Sra. Elaine de Campos, 

Coordenadora de Projetos da Agência das Bacias 

PCJ e a Sra. Karla Romão, Assistente técnica na 

Coordenação de Projetos da Agência das Bacias 

PCJ, complementaram indicando que os modelos 

de Termos de Referência têm ajudado os 

municípios para efetivar as inscrições nos Editais, 

visto a escassez de mão-de-obra nos municípios. 

6.2. Editais de Seleção de áreas pela Política de 

Mananciais PCJ: Ainda nessa temática, o Sr. 

Eduardo Léo comentou do Edital de Seleção de 

áreas de mananciais com interesse de abastecimento 

público, no âmbito do Programa I da Política de 

Mananciais PCJ, para a elaboração de projeto de 

integral da propriedade (PIPs) que ocorreu no 

exercício de 2021, com recursos da Cobrança 

Federal. Nesse edital 04 municípios foram 

selecionados, também priorizados pelo Plano das 

Bacias PCJ 2020-2035. Além deste, também 

comentou da existência de editais atualmente 

abertos, podendo ser consultadas mais informações 

no site da Agência das Bacias PCJ, neste link. 7. 

Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a Sra. 

Caroline Túbero Bacchin, coordenadora da CT-PB, 

deu por encerrada a reunião. 

 

 

 

 

 

Caroline Túbero Bacchin  

Coordenadora da CT-PB 

 

 

 

 

 

Raquel Eliana Metzner 

Coordenadora-adjunta da CT-PB 

https://agencia.baciaspcj.org.br/assessoria-ambiental/politica-de-mananciais/

